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Article is devoted to the research of theoretical-methodological principles and 
development of practical recommendations in relation to the evaluation of marketing strategy 
of industrial enterprises by forming of mechanism of its complex evaluation. The author’s 
approach to innovative development of an enterprise as a particle of general development 
concept is developed and grounded.   Application of basic categories and principles of 
realization of mechanism of evaluation of marketing strategy of enterprise are formulated and 
grounded The concept of marketing strategies of innovation development of industrial 
enterprises is formed. 
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Постановка проблеми. Промислова інновація починається з ідеї і проходить фази 

дослідження, розробки та створення нових зразків продукції. Підприємства мають обирати таку 
інноваційну стратегію, щоб в умовах ринку створити надійні конкурентні переваги. Формування 
стратегій має здійснюватися, враховуючи докладний аналіз інноваційного (науково-технічного), 
кадрового, фінансового, інформаційного та інших потенціалів підприємства, потреб і запитів 
споживачів, впливу зовнішнього середовища та проектів стратегічних планів виживання у цьому 
середовищі. Інноваційна стратегія має ґрунтуватися на маркетингових дослідженнях, об’єднувати 
аналіз ринку, асортимент товару, ціноутворення, маркетингові комунікації, канали реалізації та 
ланцюги поставок, заходи зі стимулювання збуту, сервісне обслуговування тощо. На сучасному 
етапі стратегії промислових підприємств орієнтуються здебільшого на виживання, а отже, на 
мінімізацію витрат. Це, своєю чергою, призводить до скорочення персоналу, причому доволі часто 
під скорочення потрапляють представники маркетингових служб. Більшість керівників промис-
лових підприємств вважають маркетинг центром витрат, а не доходів (на противагу збутовим 
службам підприємства). У той час, як стратегії інноваційного розвитку мають орієнтуватися на 
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пошук нової конкурентоспроможної продукції та створення і впровадження нових технологій. 
Загальною проблемою промислових підприємств є відсутність системної стратегічної інформації 
про споживачів, ринки, канали збуту тощо. Саме тут допомогти має маркетинг. Відсутність 
маркетингових досліджень гальмує механізм виробництва нових видів продукції та розширення 
ринків її реалізації. 

 
Аналіз останніх досліджень і результатів. У наукових дослідженнях ще переважає авто-

номний підхід до окреслення предметно-об’єктних та змістовних засад теорій інноваційного 
розвитку та стратегічного маркетингу, недостатньо висвітлені питання гармонізації їх інструментів, 
а це здебільшого знижує можливості спільного використання концепції інноваційного розвитку та 
маркетингового управління задля отримання відчутного синергійного ефекту. Зокрема в 
економічній науці ще не сформовано єдиного підходу стосовно значення маркетингової стратегії та 
її впливу на інноваційний розвиток промислових підприємств. Так, у періодичній та спеціальній 
економічній літературі багато уваги приділяється загальнотеоретичній проблематиці маркетингу та 
маркетингової діяльності підприємства, що розкривається у наукових працях Л. Балабанової, 
Б. Бермана, В. Герасимчука, С. Гаркавенко, Ю. Дайновського, В. Демідова, Дж. Р. Еванса, 
П. Зав’ялова, О. Кендюхова, Ф. Котлера, І. Кретова, Є. Крикавського, О. Лабурцевої, Т. Левітта, 
М. Окландера, А. Павленка, Т. Решетілової, І. Решетнікової, Є. Савельєва, Г. Савіної, О. Тєлєтова, 
А. Старостіної, Н. Чухрай та інших авторів. Над формуванням теорії стратегії підприємства і, 
зокрема, маркетингової стратегій і на макрорівні, і на рівні окремого підприємства працювали такі 
вчені, як: І. Ансофф, Є. Бельтюков, В. Катькало, Н. Куденко, Ж.-Ж. Ламбен, М. Пітерс, М. Портер, 
В. Тамбовцев, Д. Траут, П. Хейне, Н. Хрущ та інші. Проблематика щодо інноваційного процесу, 
інноваційної діяльності, інноваційного розвитку на рівні держави і підприємств висвітлювалась в 
працях О. Амоші, Є. Бельтюкова, М. Войнаренка, В. Геєця, С. Ілляшенка, М. Кондратьєва, 
В. Нижника, О. Орлова, П. Перерви, І. Петенко, З. Румянцевої, М. Соломатіна, В. Стадник, 
Б. Твісса, А. Тельнова, Р. Фостера, І. Шумпетера та інших. Слід зазначити, що вітчизняні вчені 
зробили певний внесок у поєднання маркетингової та інноваційної складової діяльності підпри-
ємства, до них належать С. Ілляшенко, П. Перерва, О. Тєлєтов, Н. Чухрай. Водночас залишаються 
невирішеними питання теоретичного та науково-методичного забезпечення процесів формування 
та реалізації маркетингових стратегій у контексті управління інноваційним розвитком промислових 
підприємств. Зазначене актуалізує необхідність вирішення проблем теоретико-методологічного 
характеру формування і реалізації концепції маркетингової стратегії інноваційного розвитку 
промислових підприємств, що визначило мету написання і  структуру статті. 

 
Постановка цілей. Метою написання статті є розроблення концептуальних теоретико-

методологічних положень та обґрунтування управлінських рекомендацій щодо концептуалізації 
маркетингових стратегій інноваційного розвитку промислових підприємств. 

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність виконання таких завдань: 
− обґрунтувати концептуальні положення щодо управління інноваційним розвитком 

підприємства на засадах пріоритизації маркетингової складової стратегічного управління за умов 
використання бенчмаркінгового аналізу; 

− розробити концепцію маркетингового стратегічного управління інноваційним розвитком 
промислових підприємств. 

 
Виклад основного матеріалу. В умовах реформування промислових підприємств важливим і 

актуальним є питання впровадження ефективного маркетингу. Маркетинг спрямований на те, щоб 
зачепити інтереси всіх ринкових суб’єктів і, насамперед, покупця та продавця. Загалом цілі 
маркетингу Ф. Котлер зводить до чотирьох напрямів: досягнення максимально можливого високого 
споживання, максимального споживчого задоволення, надання максимально широкого вибору, 
максимального підвищення рівня життя. Отже, можна стверджувати про необхідність створення 
маркетингової інфраструктури для забезпечення кожного інноваційного кроку. Розвиток під-
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приємств промисловості необхідно розглядати у маркетинговому аспекті, оскільки це дає мож-
ливість виконувати поставлені завдання, використовуючи методи сучасного ринку, прогнозувати 
діяльність підприємства, враховуючи фактори маркетингового середовища, в умовах якого воно 
функціонує. П. Друкер зазначав, що будь-яка організація має виконувати дві головні функції: 
маркетингу та інноваційну. Інноваційна діяльність – складний та багатоаспектний процес, який 
можна розділити на три складові: інноваційну ініціативу, вивчення потреб ринку, спрямування 
виробництва на задоволення потреб ринку. Ефективність організації і функціонування цих трьох 
складових визначають довгострокову конкурентоспроможність підприємства. Маркетинг посідає 
головне місце в системі взаємодії основних економічних категорій інноваційного процесу.  

Усе вищезазначене, а також попередньо проведені дослідження щодо визначення змісту 
інноваційного розвитку підприємства та його місця в системі загальної концепції розвитку; аналізу 
інноваційного розвитку промислових підприємств та ключових чинників, що впливають на його 
стан; ідентифікації маркетингової стратегії в системі стратегічного управління підприємством; до-
зволило обґрунтувати концепцію маркетингового стратегічного управління інноваційним роз-
витком промислових підприємств. Схематично цю концепцію показано на рисунку.  

 

 
Концепція маркетингової стратегії інноваційного розвитку промислових підприємств 
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У структурі концепції запропоновано виокремлювати загальне (об’єкт) і часткове (предмет). 
Так, інноваційний розвиток промислового підприємства виступає об’єктом концепції, а фор-
мування та реалізація маркетингової стратегії – предметом, тобто системою забезпечення резуль-
тативності інноваційного розвитку промислових підприємств. Безпосередньо концепція передбачає 
обґрунтування доцільності формування маркетингової стратегії інноваційного розвитку промис-
лових підприємств (МСІРПП); визначення принципів формування і реалізації цієї концепції; 
формулювання цілей та пріоритетних завдань концепції; побудову механізмів та створення умов 
для її ефективної реалізації.  

В процесі обґрунтування доцільності формування концепції було враховано: 
1) визначення місця маркетингових стратегій в управлінні інноваційним розвитком 

підприємства; 
2) надання маркетинговій стратегії статусу корпоративної; 
3) системного аналізу тенденцій, умов та можливостей інноваційного розвитку підприємства; 
4) оцінювання відповідності інноваційного розвитку промислових підприємств до 

національної моделі інноваційного розвитку та кращих практик українських та зарубіжних 
підприємств. 

Для успішності формування та реалізації концепції МСІРПП необхідно дотримуватися від-
повідних принципів. На рисунку ці принципи були об’єднані. Проте не всі з них використовуються 
і на етапі формування, і на етапі реалізації концепції. 

Встановлено, що під час розроблення концепції МСІРПП є необхідним дотримання прин-
ципів цілеполягання, системності, альтернативності варіантів розвитку, а також загальносистемних 
принципів (науковості, комплексності, адаптивності). 

Основними принципами реалізації концепції є принципи збалансованості інтересів суб’єктів 
інноваційного процесу, збалансованості завдань та ресурсів, орієнтації інноваційної діяльності на 
задоволення раціональних потреб споживачів, гнучкості та поміркованого ризику. 

Принцип системності визначає концепцію МСІРПП як складну багатоелементну систему, але 
з єдиною цільовою орієнтацією елементів. 

Принцип альтернативності варіантів розвитку. В умовах нестабільного ринкового, полі-
тичного, економічного, демографічного, екологічного середовищ, коли підприємство формує стра-
тегію свого розвитку в умовах постійних змін, розвиток подій зазвичай має альтернативний 
характер. Отже, для здійснення ефективної ринкової діяльності керівництво підприємства має 
формувати “банк стратегій”, які передбачають різні можливості розвитку ситуації.  

Принцип науковості. Цей принцип передбачає розкриття причинно-наслідкових зв’язків  
явищ, процесів, подій, долучення в засоби навчання та виробництва науково перевірених знань, які 
відповідають сучасному рівню розвитку науки. Із принципу науковості випливають такі вимоги: 

1) ознайомлювати з історією інновацій; 
2) об’єктивно висвітлювати науково-технічну та маркетингову інформацію; 
3) ознайомлювати членів трудового колективу з новими досягненнями; 
4) показувати перспективи інноваційного розвитку; 
5) коригувати знання, здобуті самостійно за допомогою засобів масової інформації; 
6) пояснювати значення теорії для практики; 
7) розкривати внутрішні зв’язки  і відношення, причинно-наслідкові зв’язки в процесах і 

явищах. 
Принцип комплексності безпосередньо пов’язаний із принципом системного підходу, хоча і 

не розглядається настільки широко. Під комплексністю розуміємо взаємообумовлений і 
взаємоузгоджений розвиток системи як єдиного цілого, що забезпечує зв’язок усіх підсистем та 
елементів. Застосування принципу комплексності дає можливість розглядати концепцію МСІРПП 
як сукупність цілісних систем управління інноваційним розвитком на рівні окремого підприємства. 
При цьому підтримується певний баланс зовнішніх та внутрішніх можливостей розвитку з метою 
досягнення успіху в конкурентній боротьбі, максимізації поточних та перспективних результатів 
діяльності підприємства тощо [1, с. 292]. 
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Принцип адаптивності полягає у підтримці високої гнучкості системи, що дозволяє їй швидко 
змінюватися; високій мобільності щодо прийняття відповідних управлінських рішень; у здатності 
бути адекватною поточній ситуації; враховувати конкуренцію; враховувати вимоги до рівня фа-
ховості; враховувати ризики, пов’язані із динамікою змін та розвитку; брати до уваги невиз-
наченості зовнішнього середовища. 

Принцип збалансованості інтересів суб’єктів інноваційного процесу передбачає, що 
виробництво і реалізація новацій мають бути вигідними для всіх учасників інноваційного процесу 
(винахіднику, інвестору, виробнику інновації, споживачеві, а також всім посередникам, що беруть 
участь у забезпеченні інноваційного процесу). Підтвердженням правомірності цього твердження є 
те, що його інтерпретація: “…кожна нова угода приносить новий добробут усьому світові, а 
вашому бізнесу додатковий прибуток…”, є вихідною тезою маркетингу відкритих систем і широко 
використовується у практичній діяльності підприємств країн з розвиненою економікою. 

Принцип збалансованості завдань та ресурсів. Цей принцип передбачає дотримання 
збалансованості між завданнями щодо інтенсифікації інноваційного розвитку підприємства, з 
одного боку, та наявністю науково-технічних, інтелектуальних, сировинних, енергетичних, кадро-
вих, фінансових та інших ресурсів, що мають забезпечити цей розвиток,  з іншого. 

Принцип орієнтації інноваційної діяльності на задоволення раціональних потреб споживачів. 
Маркетинговий підхід у діяльності підприємства передбачає орієнтацію його діяльності (зокрема й 
інноваційної) на задоволення інтересів цільових сегментів ринку або груп споживачів. Проте 
орієнтація на задоволення потреб споживачів під час здійснення інноваційного розвитку має низку 
обмежень [2, с. 152–153]: 

1) споживачі можуть не сприймати істотні модифікації традиційної продукції, а тим більше – 
принципово нові вироби;  

2) проведення маркетингових досліджень щодо виявлення споживчих переваг стосовно 
розробки нового продукту або модифікації вже існуючого, може не дати бажаного результату через 
неусвідомлення споживачами їх призначення;  

3) у деяких випадках споживачі замість нової чи модифікованої продукції обирають її 
альтернативу у вигляді матеріальної компенсації (важкі умови праці, хімічна промисловість тощо);  

4) товаровиробники у виробництві інноваційної продукції мають дотримуватися принципу 
задоволення раціональних (нешкідливих) потреб споживачів. 

Підсумовуючи викладене, можемо зазначити, що при виведенні інновацій на ринок не можна 
послуговуватися лише думкою споживачів або результатами опитувань. Така інформація потребує 
додаткової перевірки або додаткового інформаційного забезпечення з боку виробника або продавця 
інноваційної продукції. 

Принцип гнучкості. Щільно пов’язаний з принципом безперервності і полягає в наданні 
стратегії здатності змінювати свій напрям у зв’язку з виникненням непередбачених обставин. 

Принцип поміркованого ризику. До ризиків інноваційної діяльності можна зарахувати: ризик 
оригінальності, ризик технологічної невідповідності, ризик інформаційної невідповідності, ризик 
технологічної невідповідності, ризик юридичної невідповідності, ризик фінансової невідповідності, 
ризик некерованості проектом, ризик некерованості бізнесом. Отже, під час здійснення 
інноваційної діяльності необхідно враховувати можливість виникнення зазначених груп ризиків і 
намагатися зменшити стосовно них вразливість підприємства. 

Реалізація концепції МСІРПП передбачає досягнення таких цілей: 
1) забезпечення підприємству стійких конкурентних переваг за рахунок правильно обраної 

стратегії позиціонування; 
2) підтримання цілісної системи управління інноваційним розвитком підприємства за 

рахунок інтеграції маркетингового стратегічного управління в інноваційну діяльність підприємства; 
3) підвищення результативності інноваційної діяльності на підставі формування системи 

маркетингового забезпечення інноваційного розвитку підприємства; 
4) підвищення результативності ринкової діяльності (збільшення ринкової частки) за рахунок 

інтенсифікації інноваційного розвитку; 
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5) підвищення результативності фінансової діяльності за рахунок збільшення обсягів 
виробництва та реалізації продукції (зокрема інноваційної та (або) виробленої на інноваційному 
обладнанні та (або) за допомогою інноваційних технологій); 

6) підвищення результативності соціальної діяльності підприємства за рахунок формування 
системи мотивування суб’єктів, задіяних в процесі формування та реалізації МСІРПП. 

Після визначення цілей концепції МСІРПП необхідно сформувати механізм її реалізації. 
Складовими зазначеного механізму були визначені: 

1) система маркетингового забезпечення інноваційного розвитку промислового під-
приємства; 

2) система координації маркетингової та інноваційної складових діяльності промислового 
підприємства; 

3) система контролю за прийняттям управлінських рішень щодо МСІРПП. 
 
Висновки та перспективи подальших досліджень. Під час концептуалізації маркетингових 

стратегій інноваційного розвитку було враховано: 
1) визначення місця маркетингових стратегій в управлінні інноваційним розвитком 

підприємства; 
2) надання маркетинговій стратегії статусу корпоративної; 
3) системного аналізу тенденцій, умов та можливостей інноваційного розвитку підприємства; 
4) оцінювання відповідності інноваційного розвитку промислових підприємств до 

національної моделі інноваційного розвитку та кращих практик українських та зарубіжних 
підприємств. 

Отже, основою формування механізму реалізації концепції МСІРПІ має стати система 
маркетингового забезпечення інноваційного розвитку промислового підприємства. Своєю чергою, 
ця система має ґрунтуватися на науково-методичних підходах, що визначають маркетингову 
діяльність промислових підприємств. Однією із провідних концепцій, на якій ґрунтується діяль-
ність інноваційно-активних промислових підприємств, вважають концепцію маркетингу. Сутність 
маркетингу полягає в тому, що він є не лише одним із найважливіших напрямів вдосконалення 
управління виробництвом і збутом продукції, але і складним соціально-економічним процесом, 
важливою метою якого є забезпечення найповнішого задоволення потреб і попиту покупців. Керів-
ництво підприємств-виробників має розглядати маркетинг як основу планування та управління, як 
можливість через організацію ринку зробити процес товароруху керованим. 
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